

# 用哲学眼光带学生探究未来发展规律

## 章丘五中教师胡宏伟用心指导每一名学生

本报记者 石剑芳 通讯员 张雪梅

### 无心插柳学政治 爱好哲学终成师

“我自幼就喜欢语文这一学科，报考大学时，我是想选择中文专业，但却被调剂到政治专业。当时内心有点抗拒，觉得自己对政治不感兴趣。没想到一接触哲学，让我从此爱上了这一学科。”胡宏伟回忆起自己的从教之路感慨颇深。在他看来政治这一学科不仅在大学里改变了他的看法，更在他的人生轨迹上起到了重大作用。

1997年，胡宏伟正式到章丘五中任职政治教师。刚参加工作的他积极研究上课窍门，课前认真备课，课上用心解决学生的疑问点和困难点，课后记录课堂上总结，不放过任何一点细节……就这样参加工作至今5厘米厚的备课本，在胡宏伟家已经摞有1米多高了。与此同时，他还积极向老教师请教教学问题，走出去听高水平教师的专业课，章丘、济南间奔走至今，他都记不清听过多少教师的课了。

“从参加工作至今所有的努力都是值得的，因为作为一名教师不就该通过教育学生、助力学生成材来实现自己的价值吗？”胡宏伟从未放弃过任何一名学生。

### 从教20年聆听学生心声 从不以成绩看学生

“你就像市场主体，你有学习发展的愿望，想最大限度地追求你的学习利益是好的，但是你自身存在盲目性，市场的盲目性需要宏观调控，同样你的行

“心灵的琴弦，一旦拨动，就会难以停止它的跳动。”作为一名政治教师，胡宏伟在日常教学中，十分注意以拨动学生心灵琴弦的方式，从学生的角度出发走进他们的内心，以亲其师信其道的原理助力学生成材。



胡宏伟在生活中就像一位儒雅学士一切皆由心发。

为也需要接受老师的指导，其实这就是对你们行为的宏观调控。咱们两方面有机结合相互配合，相信你一定能克服自身缺点，进而取得最大的进步。”每当遇到想上进却又没有方法的学生，胡宏伟的市场经济理念就成了最佳的指导方案。

据胡宏伟介绍，从教20年以来他一直奋斗在教学第一线，送走了一批又一批的学生，这些学生中不乏有综合素质高但成绩相对落后的学生，面对此类学生他总会在日常教学中发现学生的优点，以此不断地鼓励他把优点不断放大，由此及彼，慢慢培养起学生的学习兴趣，

进而而在求学过程中不断提升自己、取得优异的成绩。“把自身学习兴趣发展起来，老师相信你将来一定会成大器。”胡宏伟的这句话不知道鼓励了多少学生。

阿杰刚入学时学习成绩在班级内近乎倒数，任课老师以及班主任都对他有放弃的想法。但是胡宏伟并不这么认为，他看到阿杰只是自信心不足，于是胡宏伟在课堂上鼓励他大胆说出自己的想法，慢慢地以政治带动其他学科，阿杰最终考上了心仪的大学。“最初我根本不敢奢望自己能考上大学，在胡老师的指导下，我居然考上了一本，师恩

厚泽，感谢您没有放弃我。”这是阿杰高考完后说得最多的一句话。

### 以己带人探索政治课题 教书育人实现个人价值

在日常工作中，胡宏伟还担任章丘五中政治教研组组长，是章丘区高中政治学科中心成员，中学高级教师。他多年参与高三毕业班教学工作，也担任了多年班主任，熟知学生及任课教师的学习、教学习惯。在教研组工作中，他注重对年轻教师的培养，注重政治组的可持续发展，充分发挥业务的传帮带作用，每次业务大赛都要和参赛教师一块研究，反复听课，用心指导，政治组多名教师获得济南市、章丘区优质课一等奖，政治组整体业务素质有了大幅度提高，其中21名政治教师几乎人人都有职称和市、区荣誉。

胡宏伟先后在济南市、章丘区获得优秀教师、教学能手、学科骨干教师、优秀班主任等称号；他所带的班级多次获先进班集体等称号；另外，他主持的课题《高中思想政治课课堂教学中教学情境的创设的研究》，是章丘高中学科最早进行教学情境研究的课题，是少有的以会议鉴定这种高级别方式进行鉴定的课题。在政治教学理念探索方面，他们政治组“树立一个统帅、贯彻两个原则、使用三大策略”的做法助推了全校教学理念的探索，更是在全校掀起了课题研究的热潮。

“作为教师，不断钻研提升个人业务，积极追求真理；作为班主任，天道酬勤，不仅局限于教书更要育人；作为政治组长，要有担当，为学校教研发展尽自己最大的努力。”胡宏伟认为，只要做好本职工作，教师这条路他将越走越远。

# 工作像绣花，患者健康凭“针上”功夫

## 济南市明水眼科医院苏燕医者仁心折服患者

本报记者 石剑芳 通讯员 方超

### 眼科“小白”起步 23年成就行业专家

1994年参加工作以来，一直从事眼科临床工作的苏燕，看着经自己手治愈的一个个患者，出院那天是她最欣慰的时刻。回想起自己的从医之路，苏燕表示学医是自己从小的追求，但是从事眼科医学对她这学临床出身的学生来说的确存在一定的难度。“幸好我参加工作时，有郑秀云院长事无巨细地教我，当时我只是她的一个小助理，但是郑院长却一直亲自教我一些眼科专业知识。”苏燕回忆道。

人工晶体检测、B超、手术准备，从刚入院到一步步学习眼科知识，苏燕在这条路上格外努力。白天跟着主治大夫看病，休息时间记录自己不明白的地方，晚上根据笔录突击课本知识，因为专业知识过硬，临床经验丰富，苏燕1998年正式定科主要从事激光手术治疗眼底病。就这样，她一步步从眼科“小白”成了激光术方面的专家。

### 模棱两可想放弃时 患者的认可成前进动力

“苏医生感谢您把我的眼睛治好了，可我老太太没什么可以给您的，要不我给您跪下吧，略表我的感激之情。”来自胶东的宋大娘因为高度近视导致眼底出现裂孔，此类病症一般会采用手术方法治疗，但是苏燕分析认为老人的

“踏踏实实做人，认认真真做事，认真把自己分内的事做好，想患者之所想，急患者之所急。我不期待什么人生的大风浪，在我的工作岗位上看好病、服好务这就够了。”这句再平凡不过的话语，背后却是济南市明水眼科医院苏燕23年以来的辛苦付出。



工作中的苏燕十分专注。

裂孔用激光术有治愈可能。于是，她坚持自己的诊断采用激光术治疗的手段，仅三次治疗宋大娘的眼底裂孔就彻底闭合并长好了。不仅为宋大娘省去了一笔手术费，而且宋大娘的认可也成了苏燕前进的动力。

在日常工作中，苏燕认为只要从病情和技术原理等方面和患者沟通好了，整个治疗过程就会十分顺畅。先检查患病部位的基础情况、研判是否需要手术、分析手术后预期效果，每一步都体现了

苏燕23年工作以来的丰富经验。“其实每当一天诊疗30多名患者，因为久坐站不起身时，我也想过放弃，但一回想起宋大娘我就鼓足了勇气去坚持，因为这是我的责任。”苏燕告诉记者。

“再控制不好血糖，你别来找我看病了。你的眼底病变已经到了第4期了，为什么就不能坚持一下，我是真的替您着急啊。”看到患者因为控制不好血糖，苏燕也有跟患者“急”的时候。其实，她不是真的不让患者找她，只是想以此引

起患者的重视，而此时的“老病号”也因此低下了头。苏燕还会不厌其烦地从饮食到生活各个方面事无巨细地介绍着糖尿病引发眼底病的注意事项。

### 23年深耕眼科 每年治疗数万例眼底病

苏燕工作23年以来一直怀揣着这一理念。她目前担任着副院长，副主任医师等职。她对各种眼科常见病、多发病及疑难病的诊治有丰富的临床经验，尤其是对眼底病的诊治及治疗，慢性闭角型青光眼YAG虹膜周切术，开角型青光眼选择性小梁成型术，难治性青光眼半导体激光术治疗、后发障的治疗。擅长对糖尿病视网膜病变、视网膜静脉阻塞、中浆、视网膜静脉周围炎、coat's病、中渗、视网膜变性等眼底病激光的治疗。另外，她还参与了一本专业书籍的编著，在国家级刊物上也发表多篇文章。

虽然在工作上取得了不少成就，但因为做激光术治疗需要一直保持同一姿势，再加上年龄的增长，苏燕的身体慢慢吃不消了。当每天手术量达到30人以上时，怕耽误患者病情，她往往一坐就是四五个小时，“我的身体其实是次要的，作为一名医生不就是应该想患者之所想，把每一位患者当做家人来看，要是家人生病了我也一样会不休息坚持为他看病的。”朴实的话语让苏燕在患者面前的形象格外伟岸。

患者满怀希望而来，就要尽全力为他们医治，这句话承载的不仅是苏燕的职业操守，更是她对患者的负责，这也是对济南市明水眼科医院的一个最好的承诺。